Programmeerimine

7. loeng
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Téana loengus
Listi mdiste
Jarjendid ja massiivid
Listid, ennikud ja séned
Massiivide t66tlemine
Jadaiterator ja méaadratud tsiiklid

Eeldefineeritud operatsioonid jarjenditel



Listi moiste Pythonis

3/30



Listi moiste Pythonis

o Lihtmuutuja

3/30



Listi moiste Pythonis

o Lihtmuutuja

>>> x = 3
>> x =5
>>> X

5

3/30



Listi moiste Pythonis

o Lihtmuutuja

>>> x = 3
>> x =5
>>> X

5

o List kui andmekogum

/30



Listi moiste Pythonis

o Lihtmuutuja
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>>> X
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Listi moiste Pythonis

o Lihtmuutuja

>>> x = 3
>> x =5
>>> X

5

o List kui andmekogum
>>> joogid = ['tee', 'kohv', 'mahl']

>>> temperatuurid = [80, 60, 20]
>>> koos = ['tee', 80, 'kohv', 60, 'mahl’',
@ Tiihi list

>>> tihi = []

201
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Listi moiste Pythonis

o Lihtmuutuja

o List kui andmekogum

>>> joogid =
>>> temperatuurid = [80,

>>> koos

o Tiihi list
>>> tiihi

= ['tee',

=11

>>> joogid

["tee',

'kohv',

80, 'kohv',

'mahl"']

>>> temperatuurid

[80, 60,
>>> tithi
[1

20]

60,

["tee', 'kohv', "'mahl']
60, 20]

'mahl',

20]
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>>> temperatuurid = [80, 60, 20]
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>>> temperatuurid = [80, 60, 20]
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>>> temperatuurid|[0]
80
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Listi elemendid

o Indeksid
>>> temperatuurid = [80, 60, 20]
80/ 60/ 20|
0 1 2

>>> temperatuurid|[0]
80

>>> temperatuurid[2]
20

o Elementide arv

>>> len(temperatuurid)
3
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Listi elemendid

@ Negatiivne indeks
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Listi elemendid

@ Negatiivne indeks

80| 60/ 20|
3 g 3
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Listi elemendid

@ Negatiivne indeks

80| 60| 20|
-3 3 1

>>> temperatuurid[-1]
20
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Listi elemendid

@ Negatiivne indeks

80| 60| 20|
-3 3 1

>>> temperatuurid[-1]
20

>>> temperatuurid[-3]
80
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Listi elemendid

@ Negatiivne indeks

80| 60| 20|
-3 -2 -1
>>> temperatuurid[-1]
20
>>> temperatuurid[-3]
80

>>> temperatuurid[-4]
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#20>", line 1, in <module>
temperatuurid[-4]
IndexError: list index out of range



List on muteeritav

a=[1.0, 2.0, 3.0, 4.0]

a[3] =3.1
b=1[0,0,0,0, 0]
b[3] =6

b[0] = b[3] + 3
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List on muteeritav

a=[1.0, 2.0, 3.0, 4.0]

a[3] =3.1
b=1[0,0,0,0, 0]
b[3] =6

b[0] = b[3] + 3

al0] a[1] a2] af3]

af] —}———]10]20[30][31]
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Listi 1abivaatus

temperatuurid = [80, 60, 20]

i=0

while i < len(temperatuurid) :
print (i, temperatuurid[i])
i+=1
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temperatuurid = [80, 60, 20]

i=0

while i < len(temperatuurid) :
print (i, temperatuurid[i])
i+=1
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Listi 1abivaatus

temperatuurid = [80, 60, 20]

i=0

hile i < len(temperatuurid):
print (i, temperatuurid[i])
i+=1

0 80

1 60

2 .20

o Nullime 50st suuremad temperatuurid
i=20
= i < len (temperatuurid) :
f temperatuurid[i] > 50:
temperatuurid[i] = 0
i+=1
print (temperatuurid)
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Listi 1abivaatus

temperatuurid = [80, 60, 20]

i=0

hile i < len(temperatuurid):
print (i, temperatuurid[i])
i+=1

0 80

1 60

2 .20

o Nullime 50st suuremad temperatuurid
i=20
= i < len (temperatuurid) :
f temperatuurid[i] > 50:
temperatuurid[i] = 0
i+=1
print (temperatuurid)

[0, 0, 20]
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Jarjendid

Pdhimdisted
@ Jarjend on mingite elementide 16plik jada.
@ Massiiv (ingl. array) on sama tiilipi elementidega ja
fikseeritud suurusega jarjend, kus elementidele juurdepads
(indekseerimine) toimub konstantse ajaga.

o Massiivi elemendid on identifitseeritavad taisarvuliste
indeksite kaudu.

o Klassikaliselt on massiivid muteeritavad (ingl. mutable);
so. mingi elemendi muutmisel, muudetakse selle vaartus
olemasolevas massiivis.

@ Modnedes keeltes vdivad massiivid olla mittemuteeritavad
(ingl. smmutable); so. elemendi " muutmisel” luuakse uus
massiiv.




Jarjendid

Jarjendid Pythonis
o Pythonis klassikalisi massiive keeles otseselt ei ole.
o Selle asemel on kaks iildist jarjenditiitipi: listid ja ennikud.

— Sarnaselt massiividega toimub elementide indekseerimine
taisarvudega ning konstantse ajaga.

— Molemal juhul pShierinevuseks, et elemendid ei pea
olema sama tiups.

— Listide korral ka see, et suurus ei ole fikseeritud (so. saab
lisada uusi elemente ning olemasolevaid eemaldada).

o Lisaks on ka séned Pythonis jarjenditiiiibiks.

NB!
Edaspidi nimetame massiivideks liste, kus kdik elemendid on
sama tiiiipi.




Jarjendid Pythonis

Listid
o List on diinaamilise pikkusega muteeritav jarjend.
o Esitatakse elementide loendina kandiliste sulgude vahel.
[ expry, exprs, ..., €TPTy, ]
o Listiavaldis tekitab n-elemendilise listi, kus elementide
vadrtused on vastavalt avaldiste expr; vadrtused.

o Avaldised ezpr; véivad olla erinevat tiitipi.

NB!

Teisetes keeltes nimetatakse listideks tavaliselt diinaamilise
pikkusega jarjendeid, kus elementidele juurdepdds toimub
jarjestikku (so. lineaarse ajaga).




Jarjendid Pythonis

Ennikud

e Ennik (ingl. tuple) on fikseeritud pikkusega
mittemuteeritav jarjend.

o Esitatakse elementide loendina (iimar-)sulgude vahel.
( expry, expro, ..., expry, )
o Ennikuavaldis tekitab n-elemendilise korteezi, kus

elementide vaartused on vastavalt avaldiste ezpr;
vaartused.

o Avaldised ezpr; vbivad olla erinevat tiiiipi.

Soned

@ Sone (ingl. string) on tdheméirkidest koosnev
mittemuteeeritav jarjend.

o Hsitatakse iilakomade v6i jutumarkide vahel.




Jarjendid Pythonis

Naiteid listidest ja ennikutest
a=1[1, 7, 5]
b=[2 8 2]
d = ["He 110” 1, 5] # erinevat tiilpt elementidega
e =] # tihi list
f = (1, 'World’, a)
g =(3) # Uheelemendiline enntk
h =) # tihi ennik
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Jarjendid Pythonis

Jarjendi elementidele juurdepaas
segName [indez |
@ seqgName on jarjendimuutuja nimi (v4i suvaline avaldis, mis
vadrtustub jarjendiks).
@ indez on tidisarvuline avaldis, mis nditab mitmendale ele-
mendile juurdepédsu soovime.
o Jarjendite indekseerimine algab nullist.

o Listide korral vdib indeksavaldist kasutada ka L-vaartusena
(so. omistuslause vasakul poolel).

Naide
a =1, 7, 3, 5
b =al0] + a[3] #b=6
a2] =0 #a=/[1,70 5]
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Jarjendid Pythonis

Jarjendi elementidele juurdepaas

o Kasutada v6ib ka negatiivseid indekseid, misjuhul indekseer-
itakse paremalt.

— Indeksiga —1 on parempoolseim element.

o Indeks ¢ peab olema vahemikus —N <7 < N — 1 (kus N on
listi elementide arv), vastasel korral on tditmisaegne viga.

Naide
a=1[l, 7 3, 5

d = a-1] #
— a[-4] #

o Q
1
~ oy
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Jadaiteraator

o Pythonis on for-tsiikkel iildine jadaiteraator:
for var in list:
body
o var on tsiiklimuutuja ning lzst on mingi jada.

o Tsiiklimuutuja saab algul vdartuseks jada esimese elemendi
vaartuse ja igal jargneval iteratsioonisammul jada jargmise
elemendi vaartuse.

o Tsiikkel 16peb, kui jadas rohkem elemente pole.



Jadaiteraator

Naide — jada elementide valjatrilkkimine

for ¢ in "Hello, World!”:
print(c)

for i in [1,7,2,3,12]:
print(i)

for e in (3,8,2,15):
print(e)
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Maaratud tsiiklid

o Maaratud tsiikli tarvis saab jada genereerimiseks kasutada
funktsiooni range.
o Kdige iildisem versioon, range(start, stop, step), saab kolm
tdisarvulist argumenti:
— argument start on jada esimene element;
— argument stop on jada iilemine piir (kdik jada elemendid
on sellest ”vaiksemad”);
— argument step on samm, mille vorra jada jargmine ele-
ment on eelmisest "suurem”.
e Kaheargumendilisena, range(start, stop), on step iiks.
o Uheargumendilisena, range(stop), on start viirtuseks null.

range(5) = [0,1,2,3,4]
range(1, 6) = [1,2,3,4,5]
range(1,6,2) — [1,3,5]
range(6,1,—2) = [6,4,2]



Maaratud tsiiklid

sum =20
for ¢ in range(1,5):
sum=sum-+1
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Maaratud tsiiklid

sum =20 sum

for ¢ in range(1,5):

sum = sum-+1 ?
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Massiivide tootlemine

Massiivi elementide summeerimine

def sumListValues(a):
sum = 0
for elem in a:
sum += elem
return sum

Naide

A=17,2 4
s = sumListValues(A)
print(s) # Trikib: 18
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Massiivide tootlemine

Massiivi elementide summeerimine (ver. 2)

def sumListValues(a):
sum = 0
for i in range(len(a)):
sum += ai]
return sum

Naide

A=17,2 4
s = sumListValues(A)
print(s) # Trikib: 18
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Massiivide tootlemine

Massiivi negatiivsete elementide loendamine

def countNegValues(a):
count = 0
for i in range(len(a)):
if a[i] < O:
count +=1
return count

Naide

A=1[7,-2 4 —1]
n = countNegValues(A)
print(n) # Trikib: 2
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Massiivide tootlemine

Massiivist otsimine

def findListValue(x, a):
for i in range(len(a)):
if a[i] ==x:
return True
return False

Naide

A =172, 4]
if findListValue(2,A):
print(” Arv leiti!”)
else:
print(” Arvu ei leitud!”)
# Trikib: ”Arv leiti!”
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Massiivide tootlemine

Massiivist minimaalse elemendi leidmine

def minListValue(a):
min = af0]
for i in range(1,len(a)):
if (a[i] < min):
min = afi]
return min

Naide

A=1[7,-2 4, —1]
m = minListValue(A)
print(m) # Trikib: —2
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Massiivide tootlemine

Listi iimberpooramine

def reverseList (a):
n = len(a)
b = list (range(n))
for i in range(n):
b[i] = an—1—i]

return b
Naide
A =17, 2, 4
B = reverseList(A)
print(A[0]) # Trikib: 7
print(B][0]) # Trikib: 4
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Eeldefineeritud operatsioone jarjenditel

Eeldefineeritud operaatorid
o Liitmine: avaldis s + s2 konkateneerib jarjendid s! ja s2.
— Jarjendid s ja s2 peavad olema sama tiiiipi.
o Korrutamine: avaldis s * n ”paljundab” jarjendit n-korda.
@ Jadasse kuuluvus: avaldis ¢ in s kontrollib, kas ¢ on
jarjedi s element.

— Sonede korral voib z olla mitmetdheline séne.
— "Mittekuuluvust” saab kontrollida operaatoriga not in.

Naide
a=][1, 2, 3] + [4, 9 #a=1[1,28 4,5
b=11, 2] *3 #b=1[12 1,2 1, 2]
c=3ina # ¢ = True
d=3inb # d = False
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Eeldefineeritud operatsioone jarjenditel

Eeldefineeritud funktsioone
Funktsioon Kirjeldus

len(s) leiab jarjendi pikkuse

list(s) teisendab jarjendi listiks

tuple(s) teisendab jirjendi ennikuks

man(s tagastab minimaalse elemendi

maz(s tagastab maksimaalse elemendi

sorted(s) tagastab sorteeritud listi
Naide

)
L & R N R B 77 2.7
(’H’, ’e’, LY, LY, Yo’)

20

a = list (’Hello’)

b = tuple(’Hello’)

¢ = min("Hello, World’)
d = max(’Hello, World’)
e = sorted(’World’)

[’H}, }ei ’l }, Il 7, 707

~

3

H KR HFKR KWK
®© Q0 o

7 2 g 1) 7.7 1o ?
[W) d)l) O’ r]
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Eeldefineeritud operatsioone jarjenditel

Alamjadade selekteerimine

o Pythonis on v6imalik jarjendist alamjada selekteerimiseks
kasutada nn. viilutamist (ingl. slzcing).

o Viilutamine on analoogiline indekseerimisega, kuid indek-
savaldises on kaks kooloniga eraldatud taisarvulist indeksit.

seqgName [indez! : indez2 ]
@ indez! on selekteeritava alamjada esimese elemendi indeks.

@ indez2 on selekteeritava alamjada iilempiir.

Naide
a = 'myfile.txt’
b = a[2:6] # b = 'file’
c = a[:6] # ¢ = ‘myfile’
d = a[—3] # d = tat’




Eeldefineeritud operatsioone jarjenditel

Eeldefineeritud meetode listidel

Meetod

L.indez(x)
L.count(x)
L.append(x)

Kirjeldus

tagastab elemendi x esimese indeksi
tagastab elemendi x esinemiste arvu
lisab elemendi x listi L 16ppu
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Eeldefineeritud operatsioone jarjenditel

Naide

L = list (range(3))

L.append(1)
b = L.index(2)
¢ = L.index(1)

-

SS
\M ~
RS
~
—

D NN NN
0 o
(T
A — —
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Suur tanu osalemast

ja
kohtumiseni!
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